

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, September' 22-dikén, 1820.

Spanyol Ország.

Azon eladatandó nemzeti jószágokra nézve, mellyek a' Státus' adósságainak lefizetésére határozottak, a' következő czikkelyeket a' Cortesek meghatározván, a' Király is megerősítette: — 1) A' közönséges adósságokra ügyelő nemzeti Junta, haladék nélkül hozzá fog az eladásra meghatározott minden jószágoknak a' többetigérés' törvényes útján való eladásához — 2) Mind ezek a' jószágok csak Vales-Realésekért 's egyéb adóssági papirosokért (Obligációkért) adattainak oda; olly adóssági papirosokért, a' melly adósságokat a' Státus' az 1808-dik esztendő előtt tett — 3) Licitatio által adattainak oda a' többetigérőknek; kész pénz nem vétetik-el érettek — 4) Majorátusokat soha se' csinálhatnak ezen nemzeti jószágokból a' vásárlók, 's holt kezekre se' bocsáthatják őket soha — 5) Az ezekből bejövő Vales Realisok 's egyéb adóssági irások, a' közönség' láttára mind elégettenek.

Négy familiának kérésére már megengedtek a' Cortesek, hogy józágaikat áruba bocsáthassák.

A' penziós személyekre nézve olly határozás tétetett, hogy az ő penziójik azon esztendők alatt, mellyeket ok embe-ri módon hozzávetve még élhetnek, össze summáztatván, a' penzió helyett egyszeriben ezen summát feléző józággal fi-

zethessenek-ki. — A' polgári penziókra nézve egyéb eránt illy határozások tétettek: „A' polgári tisztviselők 12 esztendő-től 20-szig való szolgálataikért fizetésseknek felét; 20-tól fogva 30 esztendőig való szolgálataikért, kétharmad részét; 30 esztendeig tartott szolgálataik után pedig egész fizetésseiket kívánhatják, mint penziót.

Az a' Biztosság, melyre a' Cortesek azon ígéreteknek megvizsgálását bizták vala, mellyeket Quiroga és Rigo a' magok armádájiknak tettek, olly vélekedést terjesztett a' gyűlés' elejébe, hogy ezen ígéreteket úgy kell nézni, mint ha maga a' nemzet tette volna.

Azon vetekedések, mellyek az Országlószék 's a' Generális Rigó vezérlése alatt Leon szigetén lévő armáda' Vezérjei között ezen armádának eloszlattatására nézve támohtak vala, a' Madridból Augustus' 29-dikén indult tudósítások szerint, elhárítottván, a' hivataláról lemondott Hadi Minister Amarillas' helyébe az eddig volt Andalusiai Fő Kapitány Odonojú, Hadi Ministerré; Generális Rigo pedig Andalusiai Fő Kapitánnyá neveztetett, a' hova tartozik Leon szigete is.

A' Generális Lascy jó barátja 's fegyveres pajtása Generális Milans. de-Bösch, ki a' Lascy elfogatásakor 's megöltetésekor futás által tartotta-meg életét, a' Barcellonaából jött tudósítások szerint oda vissza érkezett. A' Lascy holt-

teste, melyet Majorka szigetéről Barcelonába vissza hoztak vala, szép utolsó halotti tisztelettel temettetett-el.

Az Orihuelai Püspök, Lopes, egy Kapuczinus atyával hajóra ülven Romába ment. Azért kéntelenített Spanyol Országot oda hagyni, hogy a' Constitútzóra megeskünni nem akart.

A' Cortesek' gyűlése által meghatározott országos pecsétnyomón illy czímírás olvastatik: Sic erat in fatis. A' czimeren pedig a' Constitútzio' könyve szemléltetik egy oszszzeomlott oszlop' tejére helyheztetve.

A' Király' mostani Udvari Papja Aluo Antal; a' ki egyszersmind Indiai Patriarkhai méltóságra is emeltetett.

A' Cortesek' gyűlésében olly jóvalást tettek több tagok, hogy ezentúl ne küldjenek Egyházi dolgokért Romába semmi pénzt.

A' Kadiksi Magistrátus olly végzést tett, hogy a' Szenteknek álló képek, mellyek eddig közönséges helyeken, piaczokon, találtattak, rakattassanak-be a' templomokba 's ezután a' templomokon kívül semmi effélék ne állittassanak-fel. Az éjjeli processiók is megültattak, valamint szintén az alamisna-gyűjtemények is, kivévén a' jó-téteményre valókat.

Leon szigetén a' falakra és a' Kadikson kívül lévő Chiklana nevű vár falaira, nagy betűkkel felmertzették a' Constitútzio' nevezetesebb vagy főbb pontjainak foglalatait.

Augustus' 20-dikán első ülését tartotta Madridban a' Spanyol Atheneum, mind két nem-béli nagy sokaságnak jelenlétében. Az ülést Forandó Márton nyitotta-ki a' politikai és litteratúrai társaságoknak hasznos voltokról való beszéd által, és: hogy melly nagy befolyással bírjon az aszszonyi, vagy az úgynevezett

Szép Nem, az erkölcsiséghez és a' Státus' állapotjához. — Santiago Sonama az Esküttekből álló ítélőszékekről olvasott-fel egy előadást. — Az ülést Jose Joakim-de-More egy Epistolával rekesztette-be, melly a' Szép Nemhez van intéztetve.

A' Constitutionalhoz így irnak egy Spanyol Országai nagy városból: — „lt Pasquillusokat raggatnak-ki, mellyek a' Spanyolok által illy dicsősségesen felállított politikai épületnek leomlást jövendölnek; ez által és a' Püspöknek egy Pásztori levele által bátorságra kaptak a' Servilisek, 's nyughatatlanságot, félelmet, és fenyegetőzéseket hinteznek széllyel; policzia nincsen; az ítélőszékek alusznak; a' madár kalicszkában ül, a' nélkül hogy példa adódna, melly illy nagyon ohajtatik a' rettentésre, 's a' melly illy sok szerencsétleneket megnyugtatna, 's illy sok ártatlan vért megboszszúlna. Ha ezen állapot ekképpen tart, rosznál egyebet nem hozhat fejünkre.

Frantzia Ország.

Az Orákulum nevű Brüsszszeli Ujság beszéli Sept. 4-dikén kijött darabjában Valencienesi levelek után, hogy a' Sequanai Legiónak, a' melly Cambray Városában feküdt tisztjei, a' Párisból oda küldetett Emissariusokkal egygyetértőleg, Augustus' 21-dikének éjszakáját határozták vala arra, hogy ezen Legiót rebelláltassák, olly plánus szerint, hogy a' katonákkal estvéli 10 órakor a' kaszárnyában fegyvert fogassanak, őket kiállítsák, nékiek a' Király' haláláról hirt tegyenek, 's őket meghívják, hogy a' Párisi őrző sereg' 's a' Királyi testőrző sereg' példája szerint, a' Napoleon' familiájából egy személyt proklamáljanak. Ha valamelyik

niszt ellene akart volna állani, ezt megölték vagy elfogták volna. Azután a Légiót a fő piacra ki akarták állítani, 's onnét csapatokat szélyel küldözvén ezek által a közönséges kassákat el akarták foglaltatni, 's mind ezek után útnak indulván Peronnén által sebes marschal Párisba akartak menni. A' plánum 20-dikban estve árultatott - el a' Cambray béli fő vezérknél, a' kik azonnal megtették a' szükséges rendelkezést az özszeesküvés' kiütésének meggátoltatására. Szerencsétlenségből az özszeesküvés' fejei is nagyobbadon minnyájan megtudták az özszeesküvésnek elárultatását, 's futásra vehették a' dolgot. Egygyiknek szállásán mindazonáltal nagyon fontos irások találtattak meg, a' melyek Párisba a' Pairkamara által ki-nevezetett vizsgálódó Biztosság' elejébe vitettettek.

Ezen Biztosság szorgalmasan folytatta a' reá bízott vizsgálódást. Szeptember 7-dikén 5 tanut és 4 vádoltatott személyt kérdezett - ki.

Párisban nagyon kegyetlen halál történt, a' melyről némellyek úgy írják, mint önn' gyilkosságról, mások mint történetről. Egy tisztességes ruhájú Bernard nevű 60—80 esztendőös öreg ember, ki a' Sz. Antal külső városában lakott 's töképenzének intereséből éldegelt, gyakran sétált a' Botanicus kertben, a' hol van a' vadás kert is, 's a' hol valami korlással körülvett árokban tartanak egy Martin nevű medvét, melyet a' Francia' revólúziós háboruban Berna város' árkából vittek - el, 's ugyan azért szokott lakhelyéhez hasonló árokban tartották. A' nevezett szerencsétlen Szeptember 8-dikén több másokkal egygyütt ezen korlát mellett állván, a' medvét akarták látni, melly ekkor éppen a' lyukában nyugodván abból a' néki pogácsát 's gyümöl-

csöt hajgáló gyermekek' kiáltozására se' jött - ki. A' nevezett öreg ember azonban a' korlátra felülvén, egyszerre csak azt látták az ottállók, hogy a' korlátról az árokba bebukkant — zuhanására a' medve felébredett, lyukából kijött, a' szerencsétlennek néki állott; 's megfolytván szelyletépéséhez fogott. A' gondviselők a' nézők kiáltására előszaladtak, 's a' medvét nagy bajjal lyukába bekergették, de ő a' holt testet oda is be akarta hurczolni, 's csak abba' mult - el, hogy be nem hurczolhatta, hogy a' test az ajtónál keresztbe akadott, 's a' függő ajtó azonban lebo-csátatván a' medve becsukódott 's a' test künn maradt, 's felvétetvén a' halottak kamarájába vitett. A' történet e' volt, csak abban van a' vélekedés béli külömb-ség, hogy önként bukkant - é - be, vagy történetből. Némellyek az elsőt erősitik, mások pedig, mint a' Journal-des-debates azt mondják, hogy csak gondolatlanságból ült - fel a' korlátra 's elszédülvén úgy bukkant - le.

Szeptember 7-dikén a' Kir. testörző seregéből egy Láncsást, mikor estve 9 óra - kor a' kaszárnyába hazafelé ment volna, négy gazemberek megtámodván a' XVI-dik Lajos' lidjáról a' Sequanába bevetették, hanem az ember a' kardja' szíjjánál fogva valami módon egy szegbe fenn akadt, 's megtartatott. A' gonoszok között egygyét elesiptek éppen mikor a' katona' csákóját, melly a' hídon maradt volt, a' vízbe a' katona után akarta hajtani.

Nagy Britannia.

Szeptember 4-dikén a' tanuk' kikérdeztetése folytattatott a' Lordok' házában; ezen ülésben 8-czat kérdeztek - ki, kik közt egy körmives, ki az alatt, míg a' Királyné a' Como tava mellett az Estei mezei

kastélyban lakott, a kertjében dolgozott; egy házfal-festő, ki a szobákat festette, 's azután a Királynénál inaskodott; még egy más kömives; Bianchi, Comói lakos; egy Szakács; még egy harmadik kömives; ezek mind az említett mezei kastélynál tettek egy 's más munkát, 's nevezetesen az utolsó, kinek neve Jasino Francisco, a Királyné és Pergami szobájik között egy ajtót csinált, de a melly szobák között még egy harmadik szoba is találtott.

Sept. 5-dikén Guisepe Sacchi nevű Lovázmestert kérdeztek ki, a ki régebben a Királynénál szolgált. Ennek vallástételei nagyobbadon a Királyné és Pergami között folyt illetlen és utálatos társalkodásoknak elbeszélésében állott. A tanuktól előbb a Király, az után a Királyné Prokurátorai szoktak tudakozódní. A Királyné Prokurátorai leginkább azután tudakozódnak, hogy tettek-e a Király Biztosai a tanuknak valami ígéreteket? adtak-e nékik pénzt, 's t? Legtovább tartott a Királyné Komornájának Dumont nevű leánynak foggatása, a ki valami hazugságáért küldetett el a Királyné szolgálatjából. Ennek néhány levelei is felolvastattak, mellyek közzül né- n ellyeket két leány testvéreihez kik mind ketten a Királynénál szolgáltak, egygyet pedig a Királynéhoz írt. Ezek a levelek mind elfogattattak. A Királynét nagyon dicséri benniek, hogy milyen jó aszszony; minden módon iparkodott Dumont leányaszszony, ő Felségéhez vissza menni; hazugságát azzal mentette, hogy valami szeretője miatt történt, 's több effélék.

A köszöntő irásokkal még most is szüntelen folynak a Követtségek a Királynéhoz; melly köszöntésekre a Királyné nagyon heves válaszokat ad. September 4-dikén a Londoni Mary-le-Bone nevű

új városa béli férjfiak és aszszonyok küldöttek köszöntéseket; a férjfiakét férjfiú az aszszonyokét aszszony követtség vitte; 150 fedeles és sok fedeletlen kocsikon nagy pompázással tartotta a Követtség a Királynéhoz való felmenetelt, melyről né- melly Ujságlevelek, név szerént a Times, nagyon szépen, mások ellenben mint a Kurir is, nagyon alacsony és nevecses módon írnak. Az utolsó a férjfiaknak Gentleman, 's az aszszonyoknak Lady titulust adván, az elsőkről azt mondják, hogy nem igen illett reájok a Gentlemán ruha, a Ladykról pedig, hogy a pálinkás bótok előtt néhányszor megállították volna szekereiket 's pálinkáztak vagy se- reztek.

Már azok a tanuk is kezdenék megérkezni Londonba, kik a Királynének fogják pártját. — Az Angliai Királynékről azt jegyzik meg, hogy az Ország Constitúziója szerént olly nagy jusokkal birnak, a millyenekkel Európában egy más Uralkodóné se bir, 's a mellyeket a Király se sérthet meg a nélkül, hogy a Státus Constitúzióját meg ne sérttse. Ingó 's ingatlan jószágait elajándékozhatja; pereket folytathat, Contraktusokat tehet, Udvárnokjait maga veheti fel 's el is küldheti, a nélkül, hogy mind ezekre néki a Király egygyetértése kívánatna. A papi személyek präsentálására (kandidalására) is jussa van. Önként való megegyezése nélkül semmi ítélőszék elejébe nem hivattathatik. Ha elfogadja is a perbe való hivattatást, még is kimaradhat, a nélkül, hogy a Felső ház pénzbüntetést vehetne reá: ellenben ha maga a vádló, úgy 14 napoknál tovább nem halaszthatja az ítélőszék előtt való megjelenést. Ha özvegységre jutván azután rangjánál alacsonyabb emberhez megy is, a Királyné titulust még se veszti el, minthogy ezen

esetről semmi határozás nincs a' törvényekben. Élete' és becsülete' megsértése, árulási hünnök tartatik, 's mint olyan ügy büntetetik.

P o r t u g a l l i a.

Madridban Aug. 31-dikén délután az a' hír terjedvén-el, hogy Portugalliában Revolúzió ütött volna ki, még azon éjjeli 12 óra előtt rendkívülvaló toldalékot adott-ki az Universal nevű Ujság, melyben így beszéli elő ezen történetet: — „Egy rendkívül való Kurir által, a' ki Aug. 28-dikán indult Corunnából, a' Portugalliai Revolúzióról olly tudósításokat vettünk: „Hogy ezt Oportóban 's ezen tartományban a' Portugallus katonák kezdték-el, a' kik, a' magok Felséges Fejedelmekkel VI-dik Don Juánnal együtt a' Nemzetet, a' Constitúziót, és azt a' mit a' Cortesek rendelni fognak, proklamáltak; hogy ezen példaadást különbkülömb más örzösergek is követték; hogy Wilson (Ánglus) Generális helyébe, a' ki eddig a' Min hó. vidéki tartományban vezérkedett, a' 9-dik számú Portugallus Regement Oberstere Don Nicolas Barros rendeltetett; hogy minden hivatalokra, melyek Ánglusoknak adattattak volt, Portugalliai születésű emberek nevezettek; 's végezetre, hogy a' nemzet' szabadsága Lisbonában is proklamáltatott, 's a' tisztviselő karok, de nem minden vérontás nélkül, elfogattattak. Egyszersmind úgy esett értésünkre, hogy ugyan ezen történetek más rendkívül való Kurirok által is megvalóságosítottak, a' kik Ciudad-Rodríguezből 's Badajozból érkeztek ide Madridba.“

D é l i A m é r i k a.

A' Buenos-Ayresből Jul. 2-dikán in-

dult tudósításokban a' jelentetik, hogy azon Dokumentumok szerént, mellyek ott az árulással vádoltató személyekre nézve közönségesen kihirdetettek, azt bizonyítják, hogy az ezen árulásért megbukott, volt-Direktor Puyrredon nem sokat gondolt volna azzal, hogy mellyik Országból való legyen az az Uralkodó, kit a' Platai thronusra akartak tiltetni, csak valamellyik Királyi familiából való lett volna, mellyet abból lehet kihozni, hogy ugyan azon időben, mikor ezen tárgy fellett Francia Országgal alkudozott, a' Portugalliai és Brasiliai Princzaszszonynak Donna Charlottának is oda ajánlotta a' Királyi méltóságot.

L e n g y e l O r s z á g.

A' Poseni Nagyhercegségben példátlanul elszaporodtak mostanság a' farkasok. Tavaly 16 gyermeket és 3 embert téptek széllyel és ettek-meg. Így bántak a' múlt Augustusban is 6 gyermekkel; embereket is sebessítettek-meg. Nem lehet irtóztatás nélkül olvasni az ezen történetekről való tudósításokat. Nemcsak hogy nagy jutalmak hirdettettek-ki a' farkaspusztítóknak, hanem valami patikai étető (Kräheaugen) is jóvalltatik, sőt az erdőörzöknek parancsoltatik is, pusztittatásokra. Az olly erdő-tiszt, kinek területében Oktober 1-ső napjától fogva a' farkasok valami efféle kárt tesznek, elveszti hivatalát.

B é c s.

A' sorsvonás által kijáztatott ügynevezett Wiener Theatromot Magyar Országi Nagy Szombathi borkereskedő Máyer János Ur nyerte-el — 's minthogy a' kitétetett 300,000 Conventiós forintokat a' Theatrom' megtartásánál elébb becsülte, chezképpes néki ezen summát Henikstein és Társasága, ezen September 16-dik napján kifizette.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Folytatása a' Pesti közönséges tudósításoknak a' Felsőleges Vendégek ottvaló foglaltosságaikról: —“

„Buda Várának azon szerencséjében, hogy ő Felsőlegeket kebelébe fogadhatá, Csötörtökön (September 14-dikén) Pest városa is repeső örömmel részesült; mert ő Cs. K. Felső. Apostoli Királyunk hat óra tájban, a' Felsőleges Császárné pedig mintegy hét órakor a' Gróf Károlyi Familia házába szállásra által költözni méltóztattak. Pest városa lakosinak háládatos szeréte, és hóduló tisztelete ezen óhajtott alkalmatossággal kiváltképpen kitetszett; mert a' számtalan sokaság részszerént a' hidat ellepte, részszerént pedig az útszákát és házaknak ablakaikat foglalta el, 's midőn szemét kegyes Királyának látásával legeltetné, örömeinek kiömlését szüntelen való: „Eljen Ferencz Király! és Vivat! kiáltással harsogtatta, 's a' Felsőlegek' ablakai alatt egész késő éjtszakáig a' Katona muzsikának zengése között megmaradt.“

„A' Felsőlegeknek boldogító jelenléte naponként újabb fényben terjeszti elő a' Felsőleges Császárnak ugyan uralkodói bölcsességét, és Nemzetünk eránt máskor is hővségesen megmútatott kegyelmét, a' Felsőleges Császárnénak pedig imádott jószívűségét, nyájasságát, leereszkedését és jótéteményeit. Ő Felsőge a' Császár Hétfűn (Sept. 11-dikén) reggeli órájít az Országos dolgokra fordítani méltóztatott, délután pedig Báró Kutsera F. M. L. ő Felsőgeinek General Adjutánsával a' tábor helyét megzemlélni.“

„Ez nap estve ment végbe a' két vá-

rosnak kivilágosittatása, mint azon lángoló örömeinek nyilvánvaló megbizonyittatása, melly minden szivekben lobog, atyai Uralkodónknak, 's Országunk Annyának látására. Estve 7 óra tájban kezdődött a' kivilágosítás, 's mintegy tíz ózönnel lepete el a' két várost, 's az éjjelt nappalá tette. Budán kiváltképpen kitündöklöttek a' közönséges épületek: u. m. a' Városháza, a' márvány kutak; a' fő Órállásnak háza, a' Fegyverház, és a' Theátrum. A' különös épületek közül Gróf Sándor Háza, Gróf Bruszvik lakása, a' Teleki Háza, mint Ferdinand Fő Herczegszállása; T. Kalmárffy Biró Urnak Háza, és Rössler Kristóf, Német Ujság Írónak szállása. Pesten különös méltósággal tündöklött az Invalidusok' Háza, a' Nemes Vármegye Háza; a' Kir. Universitásnak Épülete, Bibliothekája, és Orvosi Ispotálya; Szabad Kir. Pest Városának Cuiája és a' Városi Theátrum; a' magános épületek közül szembetünöképpen díszeskedtek Grassalkovits Herczegnek palotája; Almásy Pál ő Excellenciájának palotája; Báró Brudern ő Nagyságának új Épülete; 's Ürményi Ország Birája ő Excellenciájának Palotája. Általjában a' világoztatásnak nagyságát képezni lehet abból, hogy minden ablakokon négy métecs vagy gyertyák égtek, és a' fellebb említett Házaknak mind Budán, mind Pesten egész külsejek sürtien meg voltak rakva lámpásokkal, 's némellyek alkalmas képekkel és felirásokkal is díszeskedtek, 's minthogy a' világoztatás a' külső városokra is kiterjedett, fel lehet tenni, hogy száz ezernél több láng jelentette a' hív Magyaroknak szives örvendezését. Különös említést érdemel a' Szent Gellérd hegyének oldalán, a' Kir. Várnak

által ellenében azon szép világosítás, mellyet a' Kir. Universitás készítettett Felsőges Urunknak, és Aszszonyunknak neveik F. I. C. A. betűivel. Valamint azon gazdag, és pompás készület, mellyel a' Duna hidjának kivilágosítása minden szemeket, és szíveket elragadott: t. i. a' két parton, a' két két vámházakra, mellyek bőven mécsekkal kirakatva valának, 7 ölnyi magasságu Obeliskusok voltak alkotva, s ezer meg ezer mécsekkel kivilágosítva; a' négy Obeliskusnak ugyan négy négy szegleteinek eránnyában különös ékességű vázok voltak állítva, és nagyobb lángokkal lobogtak, mellyeknek tündérfényességét vég nélkül emelte a' Duna hidjának négy soros lámpásokkal való kivilágosittatása, mellyekben 600 viaszgyertyák égtek. Ezen különös vakító fény között szembetűnő volt az, hogy a' Hid közepének eránnyában fellül, egy tsajka volt kivilágosítva, s abban a' Dunát képviselő férfi ábrázat körül látszott Magyar Ország Czimere, és a' Bőség szarva illy fellül irással: „A' te bölts kezeid által, az én birtokomban a' legboldogabb Ország.“ A' Karolina nevű Gözhajó pedig szinte kivilágosítva a' Hid fölött fel s alá kerengett.“

„Alig kezdődött a' világosítás, mindjárt egy kis lanyházó eső látszatott gátolni akarni a' köz örömmek lángodozását. De kedvezőbb volt Jupiter, és nem sokára kiderült az ég, s újabb fény elűzte a' homályt. Ő Cs. Kir. Felsőgek pedig azon hegyes leereszkedéssel mutatták meg, mely kedvessen fogadják hiv Alattvalóiknak szives hódolását, hogy mind a' két városban több úczákat megjárni méltóztattak. Ő Felsőgeknek hűntóját több Udvari hintók és a' két Városi Uraságok hintóik kísérték, két oldalról pedig négy Magyar Gár-

disták lovagoltak; a' két Városi Polgárság is szerencsés volt Ő Felsőgeknek ezen alkalmatossággal tiszteletet tehetni, a' Hintók előtt, és a' Hintók után is egy egy csapat lovas Polgárság lovagolván, mind Budán, mind Pesten. A' temérdek Nép pedig olly tömötten lepte el az úczákat örömkialtással harsogtatván az egeket, hogy sokszor alig lehetett a' Hintóknak tovább menni.“

„Kedden Ő Felsőgek a' Pesti Városi Theátrumot méltóztattak jelenléteikkel megörvendeztetni, és pedig Nemzeti Magyar öltözetben, a' midőn az Uraságok is mind fényes Nemzeti öltözetben díszeskedtek, s a' Felsőges Uralkodót mind jöttében mind mentében ezernyi ezer Éljen a' Magyar Király! köszöntések tisztelték.“

„Csötörtökön délután megérkezett Pestre Lajos Cs. Kir. Fő Herczeg, a' Pattantyusok' Fő Generálissa, és Albert K. Herczeg, a' Császári Familiának Nestora. — Tegnap u. n. Pénteken megörvendeztette városunkat szerencsés elérkezésével Ferencz Károly Csász. Kir. Fő Herczeg; a' Cambridge Anglus Kir. Herczeg, és Károly Bavariai Kir. Herczeg. Ma pedig szerentsénk vagyon jelenteni, hogy Ferdinand Cs. Kir. Fő Herczegnek, a' Korona Örökösnek, Országunk s annyi milliionnak Reményének Pestre léendő szerencsés megérkezését is várjuk.“

„Ma, 16-ikban kezdődtek a' nagyobb gyakorlatások, mellyeket Keresztur és Pest között a' Pattantyusok tartanak, a' Felsőges Császárnak és a' többi fő Vendégeknek jelenlétében.“

A' Budai tudósítások szerint az otlévő szől-hegyeken való szüret Sept. 24-dikére volt határozatva. A' Budai Újság

szerént nagyon tüzes és jó bort várnak; bő szüret is lesz helyen-helyen.

Tályáról Augustus 28-dikán: —

„Folyó. holnap 10-dikén fájdalmas tsapással érdeklette a' nem kedvező halál a' Szép Mesterségek' egyik remek ágát, 's ennek kedvelőjít; a' midőn ama Muzsikai ritka talentomáról még Külföldön is esmértes 's a' Muzsikának ama halhatatlan emlékezetű nagy Restauratoraira (dicsőkedve említhettyük! hasonlóúl magyar eredetű) Bach Sebestyénre 's Mozartra minden tekintetben méltó Mesterét a' Muzsikának Nemes Iszifalvi Lavotta János Urat közülünk kiragadta. A' ki is már négy hónapok óta súlyos tüdőbeli nyavalyában sinlődvén, utolsó négy heteiben életének, reménylhető könnyebbedése végett egy idevaló Orvos régi jó barátját kereste meg. Ez az Orvos, 18 esztendő elfolyta alatt, ötöt több terhes betegségeből kiségitvén ezen jó barátját, szíves barátsággal fogadta ugyan az Elhúnyt; de észrevévén veszedelmes állapotját, azonnal barátsági bizodalommal meghívta, egy más, ugyan ott helyben lakó Orvos jó barátját Orvosi tanátskozás végett. A' melly Orvosi tanátskozás minden nap ('s mikor szükség volt, még éjjel is) tartott szintén a' fellyebb nevezett 10-dik Augustusig. A' mikor sorsát szívek szerént fájlaló jó barátjainak jelentettekben, minekutánna minden vagyonyairól végső rendeléseit (a' mellyek között nevezetesen minden, mindkét nemen lévő jóakaróitól, barátjaitól 's tanítván-

nyaitól szíves bútsúját vette) megtette, 's a' Romai Eklézsia Utolsó - Szentségeivel is annak rendi szerént élt volna, életének 56. esztendejében a' más jobb életre általszunnyadott. — Meghídegedett tetemej (elébb ugyan felbontatván 's azokban a' tüdők végső pusztulást okozó elsenyvedése találtatván) a' fentisztelt R. Cath. Sz. Eklézsia díszes halotti pompájával adattának meg anyyának, a' földnek.“

„Sok jó barátjai az elhúnytának egész igyekezettel azon vagynak, hogy ezen ritka talentumú Magyarának, egy érdemeihez méltó Emlék emeltessen, 's ez által is nyilvánvalóvá tétessen az, hogy a' Magyar tudja 's egyszersmind akarja is betsülni 's megjutalmaztatni az érdemet. Mellyrevaló nézve ezennel barátságosan meghívattatnak, azok a' Magyar Hazafiak, a' kik ezen nemes czélnak elősegelésére, akár mint különös betsülőji a' megboldogultnak, akár csak közönségesen az érdem 's a' talentom megjutalmaztatására való készségből felindittathatnak: méltóztassanak; ajánlás — készpénz, — vagy inscriptióbeli adakozásokat ide a' T. Ns. Zemplén Vármegyében helyheztetett Tályvárosában a' T. T. R. Cath. Plébánus Urhoz, frankirozva beküldeni. A' mikor osztán, mihelyest a' beküldött ajánlás, 's készpénzbeli summák annyira telnek, hogy ezen ritka talentumú Hazánkfijának díszes Monumentuma elkészíthetetik; azonnal kötelességének fogja esmérni a' tisztelt Plébánus Ur az egész plánum, 's annak mi módon lett végrehajtása eránt tisztelt Hazafijait mind a' két Hazai Ujságokban tudósítani.